

郁達夫檳城遊釀婚變（上）

劉昌博

馬來西亞搜祕記之六

一夜鄉愁眠未得

「故園歸去已無家，傳舍名留炎海涯；一夜鄉愁眠未得，隔窗聽唱後庭花。」

這是我國三十年代傑出的頹廢派、浪漫派大師郁達夫，於民國二十八年元旦日，從新加坡抵達馬來西亞北方名城檳榔嶼，見隔鄰有一家名叫杭州的大飯店，店內歌舞聲喧，徹夜不輟。因而使異國遊子的郁達夫鄉愁縈懷，輾轉反側，不能成寐。於是，乃用謝枋得武夷山中詩，吟成一絕。

現今，檳榔嶼這一家曾經令郁達夫「一夜愁眠未得，隔窗聽唱後庭花」的杭州大飯店，已淪為第三流小旅社，它陳舊的房舍，簡陋的佈置，美人遲暮，不復當年的盛況了。目前，檳榔嶼的大飯店，如我住過的國聯和馬來西亞，以及五洲、東方、國際、美侖，莫不樓高十層以

上。尤其是美侖大酒店，高十四層，既在市區中心，又靠近舊關仔海港碼頭，其頂樓是檳榔嶼惟一的旋轉式咖啡廳；坐在廳內啜飲咖啡，視線隨着旋轉廳而緩慢地移轉，全嶼夜景，盡入眼底。且每家大飯店和大酒店內，皆設有舞廳、酒吧及餐廳，有台灣的女歌星駐唱。如果，郁達夫死而復生，舊地重遊，不知又有幾多感觸？吟成幾多佳句？

民國二十六年七月七日蘆溝事變後，我全國軍民掀起了神聖的抗日戰爭，郁達夫一家跟許多中國人一樣飽嘗顛沛流離之苦，更不幸的是他又遭逢「家庭事變」，心境比黃蓮還苦三分。這兩個「事變」，前一個事變——蘆溝橋——是國仇

，後一個事變是家恨，同樣使他悲痛、憤恨、羞辱和瘋狂。此一兩年期間，郁達夫心情悶鬱，落落寡歡，消失了「浪漫」的風姿，頻添了「頹廢」的況味。

九州鑄鐵終成恨

郁達夫那位風華絕代，有「杭州美人」之譽的嬌妻王映霞，傳聞「紅杏出牆」出了「九州鑄鐵」終成恨，一飯論交竟自媒」的緋聞。這檔子事兒，使一向愛面子的郁達夫，在國內文壇抬不起頭，自感「混」不下去了。他在一怒之下，答應了新加坡星洲日報的聘請，主編副刊，抱定了「作海外宣傳」的職志；這是民國二十七年冬天的事情。誰知他的「去國」之行，竟然跟李後主一般的結果：「無限江山，別時容易見時難。」終而「一去不復返」了！

郁達夫偕妻王映霞及其子，從福州起程，取道香港乘輪前往南洋，他在「檳城（即檳榔嶼）三宿記」一文中說：

「回想起半年來，退出武漢，漫遊湘贛北，復轉長沙，再至福州住下。其後忽得胡氏兆祥報來南洋之電，匆促買舟偷渡廈門海角；由香港而星洲，由星洲而檳榔嶼，間關幾萬里，閱時五十日，風塵僕僕，魂夢搖搖，忽而到這沉靜、安閒



使都夫達餘有戀」的城少女，她是這裝扮的們。

忍寒還耐五更風

他於十二月廿八日初抵星洲

時，詩興又大發了，曾有「抵星洲感賦」律詩一首：

「生同小草恩酬國，志切狂夫敢憶家；張祿有心逃魏辱，文姬無奈咽胡笳。寧寧宋里東鄰意

，忍葉吳王舊苑花；不欲金盤收覆水，爲誰憔悴客天涯。」

郁達夫志切報國，不甘受辱的節操，溢於言表。因他有三天新年假期，乃於二十九日北上，在途中行三日，至民國二十八年元旦到達檳榔嶼，在車中忽聞汪精衛在河內發出艷電，主張與日

本人罷戰言和。郁達夫大不以爲然，激於氣憤，熱血沸騰之下，在將抵檳榔嶼的車中賦詩一首；同車友人不僅欽讚他的愛國情殷，且對他的敏捷的才思，佩服得五體投地。這是一首七言律詩：

「飛車高臥過垂虹，草驛燈

、整齊、舒適的小島來一住，真像是在做夢。此番之南洋，本來爲星洲日報編副刊來的；但是十二月廿八日到星洲，兩日過後便是假日，因而有常來檳嶼一遊……。」

十二月廿八日到星洲，兩日過後便是假日，因而有常來檳嶼一遊

……。」

昏似夢中」之句了。

這次北遊檳榔嶼，郁達夫沒有帶妻子王映霞及其子同行，致有「忍寒還耐五更風」這一句；因當時王映霞已和他「貌合神離」。不是日寇侵華，戰禍遍及江南，他倆不會相偕遠行的。

時而狂熱又暴雨

王映霞爲何不隨夫偕遊檳榔嶼？讀過王映霞的三篇「答辯書簡」，即知她是勉強隨郁達夫到星洲；於兵荒馬亂，烽火餘生，舟車勞頓之次，那有心情再伴「同床異夢」的丈夫遊山玩水呢？

她在「答辯書簡」之二，其中有一段說：「……他（指郁達夫）已佈好陣網，等我到閩之日即決定星洲之行。」

在「一封長信的開始」中，王映霞曾述說：「……這，在武漢時你（指郁達夫）的千求百順的騙我到湘西，用七八次急電催我到福州，到福州後的誘我南來（指星洲），與南來後你的態度，你更甚的精神上虐待，都在爲你證明了，證明了你的用心，證明了你在國內不敢胡言亂道的原因。……。」

昏似夢中；許國敢辭千里役，忍寒還耐五更風。從詩中揣知，郁達夫是於民國廿七年十二月廿九日從星洲乘車北上，至民國廿八年元旦始抵北海，然後搭乘渡輪過海到檳榔嶼。因他在途歷時三日，不是乘飛機，更不是沿麻六甲海峽坐船北行；否則不會有「飛車高臥過垂虹，草驛燈昏似夢中」之句了。

從詩中揣知，郁達夫是於民國廿七年十二月廿九日從星洲乘車北上，至民國廿八年元旦始抵



王映霞在「請看事實」一文中，說得更加露骨……一個人到了萬不得已的時候，也居然會允許平日所不能允許的事件的，我的能來星洲就是一例。……星洲的天氣，正象徵了我們這位浪人的性格，時而狂熱，時而暴雨，但在我想望中的淡淡秋陽，絲絲微雨，將從何處去尋求？天時、人事，都與我的心境距離得遙遠了，所以我雖不敢有葬身錢塘江的奢念，但也不致與善變的詩人一樣，有時是『鵠塲絡須傍岳墳』，有時也可變為『新營生墳在星洲』的空想。在最近的將來，或將買舟歸去也……。

郁達夫發表有名的「毀家詩紀」後，王映霞深表不滿，乃提出三篇「答辯書簡」，當那篇「

請看事實」於大風旬刊發表之後不久，她便與郁達夫離婚了。

毀家詩紀毀自家

自從郁、王在杭州的新居「風雨茅廬」建成不久，他們的婚姻生活就處於漫天「風雨」中，

他們的愛情彷彿風雨中的「茅廬」，經不起考驗。雙方離而復合的勉強的星洲之行，更使他們結合十二年的婚姻觸礁，郁達夫「毀家詩紀」是他們婚姻的催命符；王映霞針對它發表的「一封長信的開始」和「請看事實」兩封公開信，使郁達夫十二年前所寫的「日記九種」失去綺美的光澤；從此二人勞燕分飛。

所以，郁達夫初抵星洲之日，有「寧寧宋里東鄰意，忍棄吳王舊苑花；不欲金盤收覆水，爲誰憔悴客天涯」之句。因王映霞無心隨他北行，郁於初抵檳榔嶼時，乃有「一夜鄉愁眠未得」的感嘆。

這時的星洲——新加坡尚未獨立，僅是在英國人統治下，屬於馬來西亞聯邦中之一邦；無論在商業

，市容、繁榮及享樂上，均遠不及檳榔嶼。所以，郁達夫一到檳榔嶼，就有「……忽而這沉靜、安閒、整齊、舒適的小島來一住，真是像在做夢……」。

郁達夫抵檳榔嶼後，曾到日

本文作者劉昌博教授在檳城的升旗山上和一位熟讀郁達夫詩詞而害羞的馬來西亞少女談話。

報拜訪友好，因他在文壇的知名度很高，大家久仰他的才華；所以，當地新聞文化界人士林連登、許生理、王景成、劉玉水、梁日鑾、蘇承球、

魯白野、李月樵、蕭遙夫、黃堯、蕭公畏，陶然、楚瑾、駱文華、許得利、王文榦等人設宴歡迎他。

檳榔嶼的山光水色，名刹勝景甚多，郁達夫可能是因「家庭事件」心情不佳，或是文人雅士飲宴太忙，他在三宿檳城的期間，遊覽的勝蹟甚少；惟獨對檳榔嶼最高的升旗山印象深刻，有兩首七言絕句記述升旗山之遊。

新營生墳在星洲

升旗山海拔二千七百二十四呎，有纜車可登山；郁達夫在友好的陪導下登山時，恰是一個陰天，峯頂雲封霧鎖，視野不遠闊，但見山上菊花方開，一時詩興大發，乃有：

「好山多半被雲遮，北望中原路正賅；高處半旗風日淡，南天冬盡見秋花。」

那一天和郁達夫同遊的友好楚瑾說：升旗山雲霧瀰漫，看不到它的真面目，有似廬山。於是他們才思敏捷的浪漫詩人，靈感沛至，又吟成七絕句一首：

「匡蘆曾記當年遊，掛席名山孟氏舟；誰分倉皇南渡日，一瓢猶得住瀛洲。」

郁達夫在檳榔嶼之遊，所寫的上述七言絕句

詩，分別在馬來西亞檳城的光華日報、檳城日報及星洲日報發表後，引起南洋各地詩人共鳴，和者如雲；因而更觸發了他的雅興，再以前述三首詩原韻，又作三首詩郵寄香港出版的「大風旬刊」編輯陸丹林，表明他在馬來西亞的心境：

(一)、「歸去西湖夢裡家，衣冠憔悴滯天涯；沈園可有春消息，憶煞橋邊野草花。」

(二)、「縱移團扇面難遮，曳尾塗中計尚賒；新得天隨消遣去，青泥梳剔濯蠶舟。」

(三)、「投荒大似屈原遊，不是逍遙范蠡舟；忍淚報君君莫笑，新營生墳在星洲。」

不是逍遙范蠡舟

這三首詩是遊寵檳榔嶼，回到星洲後所作，字裡行間，充滿了鄉愁、落寞、羞憤、幽怨、失望等莫可奈何的情緒，潦倒的外貌加上頹廢的心境。因而，才有「歸去西湖夢裡家」的鄉愁，「衣冠憔悴滯天涯」的潦倒；才有「縱移團扇面難遮，曳尾塗中計尚賒」的幽怨和羞憤。

尤其是第三首詩，道出其內心的痛苦，彷彿行吟澤畔，放逐湘江的屈原；他雖然和他有「杭州美人」之譽的嬌妻王映霞來到三面環海的星洲，已不復有當年范蠡偕同西施泛舟江湖之上的逍遙和瀟脫了。他於失望之極、幻滅之至，血淚交流的，悲憤填膺的，「懲塚終須傍岳墳」的綺夢

成空，只好「新營生墳在星洲」了。

郁達夫的這首詩，就詩而論，感人肺腑，擲地作金石聲，可流傳後世的名作。但這首詩，對當時的王映霞來說，無異一把利刃刺進她嬌嫩的心胸；所以，她在「請看事實」一文中，特別加以譏諷。

她在檳榔嶼、新加坡、吉隆坡、怡保、麻六甲等馬來半島的通都大邑旅遊時，發現許多華人青年，都能背誦這首一字一淚的好詩。

在郁達夫到檳城時，這個「東方花園」的面貌若何？旅居檳榔嶼多年，在當地鍾靈中學高中部執教的作家陶然先生，在「五十年來的檳城社會側寫」一文中說：

「……從一九二八年起到一九四〇年止，這十二年中由於中國政局不安定，有大批知識份子南渡到馬來西亞來；星加坡吸收了其大部份，小部份便到了檳城。他們在檳城安頓下來，從此以檳城為家，聚妻生子，無形中替檳城添加了不少人丁。」

三宿檳城戀有餘

「……檳城的人民也從此轉變了他們的娛樂方向，以前談娛樂不是遊山、就是玩水。……但現在他們的興趣轉變了，他們寧願將他們的

金錢消耗於遊藝場，消耗於電影院，更甚的自從跳舞廳崛起，年青小伙子懂得了如何消磨夜生活。……不管怎樣，妓館、鴉片公賣、電影院、遊藝場以及跳舞場等，都算大都市中不可或缺的點綴，它們替東方花園帶來了繁榮。

「……郁達夫來此一東方花園走馬看花了，一遍，就發出『三宿檳城戀有餘』的嘆聲來……」

由於，郁達夫單獨來到歌舞聲喧，紙醉金迷的檳城，且「三宿」皆住在「歌舞不絕」的杭州大酒店隔鄰；後來又有「三宿檳城戀有餘」的嘆聲。王映霞沒有同來，當然會想到以「浪漫派大師」名世的郁達夫的「戀有餘」是何所指了？

不同床來又異夢

總之，郁、王的婚姻關係，自從杭州的「雨茅廬」落成時起，就開始風雨飄搖。但他們感情的惡化，則自郁達夫的「三宿檳城戀有餘」之後，肇其端的；從此王映霞對郁達夫更不諒解，且埋怨帶她到人地生疏的星洲來。

郁、王到達星洲後，在新加坡中崙魯一所小樓定居。郁達夫擔任星洲日報的「晨星」副刊主編，還另兼編了三個刊物，即是星洲畫報、華僑週報及星洲半月刊。王映霞的祖父王二南是浙江名士，書香門第、家學淵源，國學根底不差，因而，也主編星洲日報的婦女版。

當郁達夫在檳城「三宿」的前後七首詩發表後，尤其是在寄給香港大風旬刊編輯陸丹林的三首詩公諸於世後，郁、王二人的感情已正面衝突，他倆人鬧到「同居」而不「同房」的地步，真是既不「同牀」而又「異夢」。

這一時期，大約是民國二十八年元月至二月間，郁達夫在苦悶、消沉、徬徨、頽廢中過日子，生命充滿死寂的灰色，整天以酒消愁，結果愁

上加愁。於是，他在自欺自慰，自怨自悲的神經質的幻想下，喝着烈酒，噙着熱淚，嘔着心血，絞着腦汁，吸着一枝接一枚的香煙，強自忍住內心彷彿「一江春水」似的痛苦，寫下了血淚凝結的詩篇——「穀家詩紀」。

地老天荒此時情

郁達夫舊文學的基礎很好，其作品最成功的不是小說、散文、日記和遊記，而是詩和詞。他的詩和詞足可傳世，只是過份的渲染烘托而失諸真實，他的「穀家詩紀」，也有過份渲染的地方。

這篇「穀家詩紀」有詩十九首、詞一闕，發表於民國二十八年三月香港出版的大風旬刊第三十期，轟動文壇，郁、王婚變的緋聞，謠傳於海內外。

尤其，王映霞讀到這些詩，憤慨萬分，神經都快爆炸了；內中有幾首使她咬牙切齒，認為郁達夫在血口噴人，例如左列幾首即是：

「寒風陣陣雨瀟瀟，千里行人去路遙。
；不是有家歸未得，鵠鳩已佔鳳凰巢。
。」（原詩紀第四首）

「鳳去台空夜漸長，挑燈時展嫁衣裳。
；愁教曉日穿金縷，故綉重幃護玉堂。
；武昌舊是傷心地，望阻侯門更斷腸。
。」（原詩紀第八首）

「貧賤原知是禍胎，蘇秦初不慕顏回。
；九州鑄鐵終成錯，一飯論交竟自媒。」

「急管繁絃唱渭城，愁如大海酒邊生。
；歌翻挑葉臨官渡，曲比紅兒憶小名。
？」（原詩紀第十二首）

「君去我來他日訟，天荒地老此時情。
；禪心已似冬枯木，忍再拖泥帶水行。
？」（原詩紀第十五首）

「一紙書來感不盡，埋頭長夜帶愁吟。
；誰知元鳥分飛日，猶勝冤禽未死心。
。」（原詩紀第十九首）

賀新郎
「愛患餘生矣，縱盡傾錢塘潮水，奇

石。」

這一首首的詩，對郁達夫來說或許是一次淋漓盡致的發洩；但對王映霞來說無異一枝枝的毒箭，射向她的心窩；由於，是她曾經委身相愛的丈夫發射的，其痛苦，其憤怒之狀，可想而知。因而，這些詩對他們二人早已貌合神離的婚姻生活如雪上加霜；彷彿是一次翻天覆地的大地震，掀毀了原本極為脆弱的「風雨茅廬」似的家庭基

差難洗。欲迫江東無面目，曳尾塗中當死。恥說與，衡門牆茨。親見桑中遺芍藥，學青盲，假作癡鶯耳。姑忍辱，母多事。匈奴未滅家何恃？且由他，鶯鶯燕燕，私歡彌子。留取吳鉤，拚大敵，寶劍豈能輕試？殲小醜，自容易。別有戴天仇恨在，國倘亡，妻妾寧非妓？先逐寇，再驅雉。」

彰化銀行

服務 誠 端

存款、放款、匯兌
外匯、倉庫、代理

號八三段二路由自市中台：行總
〇一〇二二二至一〇〇二二二：話電
〇一〇〇三三至一〇〇〇三三

號八六路陽衡市北台：辦公室
至一一一一七三：話電
九一一一七三

國內營業網遍佈全
省各地國外通匯行

六百餘家遍及自由
世界歡迎光臨賜顧

營業項目

存款、放款、匯兌

外匯、倉庫、代理